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ΒΟΡΕΙΑ ΕΥΡΩΠΗ 15ος  - 16ος ΑΙΩΝΑΣ        

Οι λαοί βόρεια από τις Άλπεις θαύµαζαν και επηρεάζονταν από τα επιτεύγµατα και τις καινοτοµίες 

των ιταλών καλλιτεχνών. Αυτά που τους εντυπωσίασαν περισσότερο είναι:  

1. Η ανακάλυψη της προοπτικής. 

2. Η γνώση της ανατοµίας και η τέλεια απόδοση του ανθρώπινου σώµατος. 

3. Η χρήση των κλασικών αρχιτεκτονικών µορφών που εκείνη την εποχή θεωρούνταν ιδανικό 

οµορφιάς. 

Θα παρακολουθήσουµε τις αντιδράσεις διαφόρων βόρειων καλλιτεχνών απέναντι στην επιρροή αυτής 

της νέας γνώσης. 

Παρόλα αυτά υπάρχει ένα χαρακτηριστικό της τέχνης του βορρά που θα µπορούσε να θεωρηθεί 

εγγενές και αυτό είναι η έµφαση στην εκφραστικότητα των σκηνών και η υπερβολή. 

 

 
Τίτλος: Οι αρραβώνες των Αρνολφίνι 

Καλλιτέχνης: Γιάν βαν Άικ 

Χρονολογία: 1434 

Υλικό: Λάδι πάνω σε ξύλο. 

Περιγραφή: Ο Βαν Άικ διέπρεψε στην 

προσωπογραφία. Εδώ έχουµε µία 

προσωπογραφία του ιταλού έµπορου Τζιοβάνι 

Αρνολφίνι (Giovanni Arnolfini) και της 

µέλλουσας γυναίκας του Ζαν ντε Σενανί 

(Jeanne de Chenany). Τα ενδύµατα και το  

καπέλο του άνδρα υποδεικνύουν το 

επάγγελµα του. Η σκηνή είναι σε εσωτερικό 

καθηµερινό χώρο, την κρεβατοκάµαρα τους. 

Μία συνηθισµένη γωνία του πραγµατικού 

κόσµου η οποία καθηλώθηκε ως δια µαγείας 

σε ένα κοµµάτι ξύλου. Η σκηνή απαθανατίζει 

µία σηµαντική στιγµή στην ζωή τους, τον 

αρραβώνα τους. Η νύφη έχει βάλει το δεξί  
 

χέρι στο αριστερό του άνδρα που ετοιµάζεται να βάλει το δικό του πάνω στο δικό της. Πρόκειται 

ανταλλάξουν ιερούς όρκους αρραβώνων και ο πίνακας είναι επίσηµο τεκµήριο της ένωσής τους. 

Συµβολισµός: Αν και καθηµερινή σκηνή χωρίς εµφανή θρησκευτικά στοιχεία, είναι γεµάτη από 

σύµβολα που παραπέµπουν στην θρησκεία: 

1.   Ο σκύλος, «fide» στα λατινικά, συµβολίζει την πίστη και την αφοσίωση. 

2.    Οι εικονιζόµενοι έχουν βγάλει τα παπούτσια τους (βλέπουµε τα τσόκαρα στο πρώτο πλάνο και τις 

παντόφλες στο βάθος), χειρονοµία που συµβολίζει την ιερότητα του χώρου. Οι προτεστάντες 

πιστεύουν ότι η πίστη είναι δυνατή µε καθηµερινά αντικείµενα και σε καθηµερινούς χώρους. 



 83 

3.   Η αγία Μαργαρίτα µε την σκούπα στο κεφάλι του κρεβατιού, είναι η αγία προστάτιδα του έγγαµου 

βίου και της οικιακής φροντίδας. 

4. Ο πολυέλαιος µε ένα µόνο κερί συµβολίζει την πίστη σε ένα µόνο Θεό. 

5. Το κοµπολόι που κρέµεται δίπλα στον καθρέπτη συµβολίζει την προσευχή. 

6. Ο κυρτός καθρέπτης ο οποίος καθρεπτίζει όλα όσα είναι σε 180ο γύρω του, δηλαδή όλο το 

δωµάτιο, συµβολίζει  την µατιά του Θεού που είναι πανταχού παρούσα. 

7. Τα πορτοκάλια κάτω από το παράθυρο είναι τα χρυσά πορτοκάλια των Εσπερίδων και 

συµβολίζουν την γονιµότητα και την κυριαρχία πάνω στο θάνατο. 

Όλα λοιπόν υποδεικνύουν την ιερότητα της στιγµής. Αυτό εξάλλου εξηγεί το άκαµπτο και το τυπικό 

της στάσης τους, δηλαδή την επισηµότητα της στιγµής. 

Ίσως όλος ο πίνακας όµως παίζει ρόλο τεκµηρίου του µυστηρίου των αρραβώνων. Μπορεί το ζευγάρι 

να ζήτησε από τον Άικ να καταγράψει αυτή τη στιγµή σαν µάρτυρας και συµβολαιογράφος. Έτσι 

εξηγείται γιατί ο ζωγράφος έγραψε σε ευδιάκριτο σηµείο «Ο Γιάν βαν Άικ ήταν παρών» (Johannes de 

Eyck fuit hic), όπως βλέπουµε στην λεπτοµέρεια του καθρέπτη. 

Πραγµατικά εάν δώσουµε προσοχή στον καθρέπτη 

βλέπουµε όλη την σκηνή ιδωµένη από πίσω. Ανάµεσα 

δε στο ζευγάρι το οποίο βλέπουµε εδώ από πίσω, 

διακρίνουµε δύο ακόµη φιγούρες, τον ίδιο τον 

ζωγράφο και ένα ακόµη πρόσωπο, να στέκονται 

µπροστά στο ζευγάρι. Αυτοί οι δύο παίζουν εδώ το 

ρόλο των δύο µαρτύρων απαραίτητων για την 

επισηµοποίηση του µυστηρίου, όπως εξάλλου γίνεται 

και σήµερα. Ο πίνακας λοιπόν αυτός θα µπορούσε να 

θεωρηθεί ως µία επισηµοποίηση του µυστηρίου της 

ένωσης των δύο. 

Στιλιστική περιγραφή: Τα χαρακτηριστικά της 

αναγέννησης του βορρά είναι:  

1.    Οι πληθώρα των συµβόλων που µας θυµίζει την  

          

 

      τάση των καλλιτεχνών του βορρά να αποδίδουν το µήνυµα µίας εικόνας κρυµµένο πίσω από βέλα   

      νοήµατος. 

2.     Η έλλειψη καµπύλων και οι έµφαση στα γωνιώδη σχήµατα και γραµµές. 

3.    Η σχεδόν σε επίπεδο εµµονής, επιµονή στις λεπτοµέρειες, όπως παρατηρούµε στην αναπαράσταση 

του τριχώµατος στην λεπτοµέρεια του σκύλου. 

4. Στα πορτραίτα των δύο µελλόνυµφων παρατηρούµε την τάση  για µη εξιδανίκευση των 

προσώπων, αλλά την απεικόνιση πραγµατικών προσώπων. Παρόλα αυτά µπορούµε να 

αναγνωρίσουµε και στους δύο εκφράσεις ευλάβειας και  σοβαρότητας. 

5.   Η εξαιρετική χρήση της τεχνικής της ελαιογραφίας, ειδικά στις λεπτοµέρειες. Ο Βαν Άικ έχει 

καταφέρει να αποδώσει την υφή του µετάλλου, της γούνας, του υφαντού και της τρίχας. Και όλα 

αυτά σε µία µικρογραφία.  
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Τίτλος: Αποκαθήλωση 

Καλλιτέχνης: Ροβήρος βαν ντερ Βέιντεν 

Χρονολογία: 1435 

Υλικό: Λάδι σε ξύλο 

Περιγραφή: Το περίεργο σχήµα του τέµπλου αυτού που κοσµεί µία Αγία Τράπεζα σε εκκλησία της 

νότιας Ολλανδίας, εξηγείται από το γεγονός ότι έπρεπε να χωρέσει το σχήµα του σταυρού.   

Οι φιγούρες του είναι τοποθετηµένες σε ένα είδος θεατρικής σκηνής χωρίς βάθος και µε ουδέτερο 

φόντο. Είναι µία µεγάλη εικόνα που επειδή θα την έβλεπαν από µακριά έπρεπε να είναι κατανοητό το 

θρησκευτικό θέµα της στο εκκλησίασµα. Έτσι εξηγούνται λοιπόν τα καθαρά περιγράµµατα και η 

σαφής σύνθεση. 

Στιλιστική περιγραφή: Στο κέντρο της σύνθεσης βρίσκεται το σώµα του Χριστού τοποθετηµένο 

µετωπικά προς τον θεατή και σχηµατίζοντας µία καµπύλη S. Πλαισιώνεται από φιγούρες σε διάφορους 

βαθµούς θλίψης και πένθους. Ο Ιωάννης συγκρατεί την Παναγία που λιγοθυµάει ντυµένη µε το 

συµβολικό µπλε χρώµα της ως βασίλισσα των Ουρανών. Η καµπύλη -S- του σώµατός της αντιστοιχεί 

σε αυτήν του Χριστού. Η Μαρία Μαγδαληνή από την άλλη µεριά, σχηµατίζει µία καµπύλη αντίθετη µε 

αυτή του Ιωάννη. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι αυτές οι δύο φιγούρες σχηµατίζουν ένα είδος 

παρενθέσεων που εσωκλείουν το κεντρικό θέµα. Η ήρεµη στάση των ηλικιωµένων δηµιουργεί µία 

αντίθεση µε τις έντονες χειρονοµίες και εκφράσεις των πρωταγωνιστών. Η καθαρότητα του 

περιγράµµατος και η αιχµηρή γραµµή µας δηµιουργούν την εντύπωση γλυπτού. Οι γωνιώδεις γραµµές 

και η προσοχή στις λεπτοµέρειες είναι το γνωστό πια χαρακτηριστικό της τέχνης του βορρά. 

Ο συνωστισµός των µορφών είναι ένα τέχνασµα που τονίζει την αγωνία και την θλίψη τους. Ο Βαν 

ντερ Βέιντεν είναι εξάλλου δεξιοτέχνης στα δακρύβρεχτα πρόσωπα. Η αµεσότητα της συγκινησιακής 

φόρτισης στο έργο οφείλεται επιπλέον στο γεγονός ότι δεν έχουµε σύµβολα. 

Σύνθεση: Αυτή αποτελείται από µία κυµατοειδή καµπύλη η οποία σχηµατίζεται από τα σώµατα των 

Ιωάννη, Χριστού και Μαγδαληνής και η οποία εντείνει την συναισθηµατική φόρτιση της 

αναπαράστασης. 
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Τίτλος: Αδάµ και Εύα 

Καλλιτέχνης: Ντύρερ 

Χρονολογία: 1504 

Υλικό: Χαλκογραφία. 

Περιγραφή: Σε αυτό το 

έργο βλέπουµε την 

προσπάθεια του Ντύρερ 

να διδαχθεί από τους 

αρχαίους συγγραφείς 

τους κανόνες αναλογιών 

του ανθρώπινου  
 

σώµατος. Πειραµατίζεται λοιπόν µε τους διάφορους κανόνες αναλογιών και παραµορφώνει την 

ανθρώπινη µορφή για να βρει την σωστή ισορροπία και αρµονία. 

Έχει κάνει πολλά προσχέδια για αυτό το έργο τα οποία µαρτυρούν την επισταµένη µελέτη που είχε 

κάνει σε εικόνες αρχαίων ελληνικών αγαλµάτων. 

Στιλιστική περιγραφή: Η πόζα του Αδάµ θυµίζει αγάλµατα όψιµης κλασικής περιόδου µε την κλασική 

µετατόπιση βάρους και τις ιδανικές αναλογίες του σώµατος. Στην Εύα αναγνωρίζουµε το πρότυπο της 

γερµανίδας γυναίκας της εποχής για την οποία πιθανά χρησιµοποίησε µοντέλο. 

Στην περίπτωση λοιπόν της αναπαράστασης της ανθρώπινης φιγούρας ο Ντύρερ έχει χρησιµοποιήσει 

δύο προσεγγίσεις: την ιδεαλιστική αναπαράσταση για τον Αδάµ και την ρεαλιστική προσέγγιση για 

την Εύα. 

Συναντάµε και πάλι τα χαρακτηριστικά της τέχνης του βορρά: 

1.    Η εξαιρετικά λεπτοµερής και ακριβής αναπαράσταση της φύσης στον κήπο της Εδέµ. 

2.    Ο συµβολισµός: η γάτα και το ποντίκι συµβολίζουν την ένταση ανάµεσα στα δύο φύλα, τον Αδάµ 

και την Εύα. Το βόδι, η γάτα, ο λαγός και το ελάφι συµβολίζουν τους τέσσερις ανθρώπινους 

χαρακτήρες,  τον φλεγµατικό, τον ευέξαπτο, τον αισιόδοξο και τον µελαγχολικό. 
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Τίτλος: Η Σταύρωση 

Καλλιτέχνης: Ματίας Γκρύνεβαλντ 

Χρονολογία: 1515 

Υλικό: Λάδι σε ξύλο 

Περιγραφή: Η εικόνα αυτή αποτελεί ένα µέρος ενός πολύπτυχου που βρίσκεται στην Αγία Τράπεζα 

του µοναστηριού του Ίζενχαϊµ το οποίο είναι αλσατικό χωριό της Γερµανίας. Πρόκειται για µία 

αποτρόπαια αναπαράσταση του Χριστού, της φρίκης των βασανιστηρίων και του θανάτου του. Το 

νεκρό σώµα σε µαύρο φόντο είναι αλλοιωµένο χρωµατικά από την αποσύνθεση. Παρατηρούµε µία 

εκπληκτική απεικόνιση της ασχήµιας του πόνου: τα στρεβλωµένα πόδια και µπράτσα, το πεσµένο 

κεφάλι, τα παραµορφωµένα χέρια και τα δάκτυλα που είναι σαν καρφιά. Σε αυτό το έργο έχουµε 

λοιπόν µία φυσική και σωµατική ερµηνεία της σταύρωσης.  

Η αγωνία καθρεπτίζεται στην Παναγία που φορά το ένδυµα του πένθους και λιγοθυµά στα χέρια του 

Ιωάννη. Η Μαρία Μαγδαληνή σφίγγει τα χέρια της µε πόνο ενώ στα πόδια της έχει την µυροδόχη. Ο 

άγιος Ιωάννης ο Βαπτιστής µε µία αυστηρή και επιτακτική κίνηση δείχνει προς τον Σωτήρα, ενώ δίπλα 

του έχει µία επιγραφή στα λατινικά η οποία επιβεβαιώνει την ταυτότητα του Χριστού ως Λυτρωτή και 

του ίδιου ως πρόδροµού του. 
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Ο αµνός, σύµβολο της θυσίας, φέρει τον σταυρό και χύνει το αίµα του στο δισκοπότηρο της Θείας 

Κοινωνίας.  

Στιλιστική περιγραφή: Αντίθετα από τον Ντύρερ, ο Γκρύνεβαλντ δεν ενδιαφέρεται τόσο για την 

ρεαλιστική απεικόνιση, αλλά για την δύναµη της εικόνας να διακηρύσσει ιερές αλήθειες και 

θρησκευτικά µηνύµατα. Θυσίασε λοιπόν πολλά για να πετύχει αυτό το σκοπό, πράγµα που εξηγεί το 

αποτρόπαιο της σκηνής αυτής, αλλά και την αποµάκρυνσή της από το κλασικό ιδεώδες της οµορφιάς. 

Είναι θα λέγαµε ένας όχι προοδευτικός ζωγράφος, µε την έννοια ότι δεν είναι τόσο επηρεασµένος από 

την  τέχνη της Ιταλίας, αλλά µε δύναµη έκφρασης. 

Παραδείγµατος χάριν, τα µεγέθη των ανθρώπινων σωµάτων δεν είναι ρεαλιστικά, ιδιαίτερα εάν 

συγκρίνουµε την Μαγδαληνή µε τον Χριστό ο οποίος είναι αναλογικά µεγαλύτερός της. Τον 

Γκρύνεβαλντ δεν τον ενδιέφερε ο ρεαλισµός και για αυτό επιστρέφει σε µεσαιωνικές συνήθειες όπου 

το µέγεθος της µορφής είναι ανάλογο µε την σπουδαιότητά της στην εικόνα. 

Παρατηρούµε τα χαρακτηριστικά γωνιώδη σχήµατα της τέχνη του βορρά που συνεισφέρουν στην 

ένταση της αναπαράστασης. 

Συµβολισµός: Τα µάλλον δυσάρεστα χρώµατα έχουν συµβολική σηµασία: το κόκκινο του αίµατος 

συµβολίζει την Θεία Ευχαριστία, το κίτρινο τον πόνο και το πράσινο τον θάνατο. Το έργο όµως στο 

σύνολό του είναι ένα σύµβολο που εξισορροπεί τον πόνο και την απαισιοδοξία του θανάτου µε την 

ανακούφιση και την ελπίδα.  

Ένα καλό παράδειγµα αυτού του συµβολισµού είναι το ποτάµι που κυλά πίσω από τον σταυρό το 

οποίο συµβολίζει:  

1. Την βάπτιση, υπενθυµίζοντας την κάθαρση της ψυχής από τις αµαρτίες. 

2. Τα ιαµατικά λουτρά, τα οποία την εποχή εκείνη είχαν µόλις ανακαλυφθεί, υπενθυµίζοντας την 

θεραπευτική ικανότητα των θερµών λουτρών. 

3. Η εν λόγω εκκλησία βρίσκεται στο νοσοκοµείο ενός µοναστηριού. Οι θεατές λοιπόν αυτού του 

έργου θα ήταν οι ασθενείς. Το συµβολικό µήνυµα λοιπόν της εικόνας προς τους ασθενείς είναι ότι 

ο Χριστός έχει υποφέρει περισσότερο από εκείνους, για εκείνους. 
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Τίτλος: Τοπίο 

Καλλιτέχνης: Άλµπρεχτ Αλντόρφερ 

Χρονολογία: 1526 

Υλικό: Λάδι σε περγαµηνή µονταρισµένη σε ξύλο. 

Περιγραφή: Στον Αλντόρφερ αποδίδεται το πρώτο τοπίο στο οποίο η ανθρώπινη φιγούρα δεν είναι 

πρωταγωνιστής. Συνήθως το τοπίο χρησιµοποιείται ως φόντο για την δράση της ανθρώπινης φιγούρας. 

Μόνο στον 16ο αιώνα ο ζωγράφος απέκτησε τόση δύναµη και ανεξαρτησία από τους πάτρωνες του 

που αρκείται στο να αναπαραστήσει την οµορφιά ενός τοπίου. 

Εδώ µας δίνεται ένα βαθύ οπτικό πεδίο µε απέραντες εκτάσεις το οποίο φαίνεται να υπογραµµίζει την 

απεραντοσύνη της φύσης. Με δυσκολία διακρίνουµε το κάστρο, πλήρως ενσωµατωµένο στη φύση.  

Στιλιστική περιγραφή: Βέβαια για να καταφέρει κάτι παρόµοιο ο καλλιτέχνης έχει χρησιµοποιήσει 

ατµοσφαιρική προοπτική. Σύµφωνα µε αυτήν οι φόρµες που βρίσκονται στον ορίζοντα φαίνονται πιο 

αχνές και µε λιγότερο σαφή περιγράµµατα.  

Χαρακτηριστικό της παράδοσης της βόρειας Ευρώπης είναι: 

1. Η τεχνική της µινιατούρας. 

2. Η εµµονή στην απεικόνιση λεπτοµερειών ιδιαίτερα στα φυλλώµατα δέντρων και στα σύννεφα. 

Συµβολισµός: Το έργο συµβολίζει την απεραντοσύνη και δύναµη της φύσης σε σύγκριση µε την 

ασηµαντότητα του ανθρώπου. Αποκαλύπτει δε ένα κοσµογραφικό ενδιαφέρον. 
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Τίτλος: Οι Γάλλοι πρέσβεις  

Καλλιτέχνης: Χανς Χολµπάιν, ο νεότερος 

Χρονολογία: 1533 

Υλικό: Λάδι και τέµπερα σε ξύλο 

Περιγραφή: Παρόλο που γεννήθηκε στην Βασιλεία της Ελβετίας, ο Χολπµάιν διετέλεσε ζωγράφος της 

αγγλικής αυλής. Εδώ βλέπουµε το διπλό πορτραίτο των Γάλλων πρεσβευτών στην Αγγλία. Οι δύο 

πρέσβεις ήταν προφανώς ανθρωπιστές, µορφωµένοι µε ευρεία γνώση και πολλά ενδιαφέροντα. Αυτό 

µας αποκαλύπτει η νεκρή φύση πάνω στο τραπέζι που βρίσκεται ανάµεσά τους. Παρατηρούµε µία 

πληθώρα αντικειµένων, όπως µοντέλα µαθηµατικών και αστρονοµίας, ένα µαντολίνο, µία πυξίδα, ένα 

ηλιακό ρολόι και βιβλία, τα οποία επιδεικνύουν τα πολλαπλά ενδιαφέροντά τους. 

Στιλιστική περιγραφή: Ο ζωγράφος έχει χρησιµοποιήσει εξαιρετικά ρεαλιστική τεχνική για το 

πορτραίτο αυτό, όπως βλέπουµε στις λεπτοµέρειες στην νεκρή φύση, στην υφή των ρούχων, στην 

ευαισθησία του χρώµατος, στα πορτραίτα και τις καθαρές γραµµές των περιγραµµάτων.  

Η χρήση της γραµµικής προοπτικής, εµφανής στα πλακάκια στο πάτωµα, είναι άµεπτη δηµιουργώντας 

άπλετο χώρο για τις µορφές. Αυτή όµως η εξαιρετικά ρεαλιστική και πειστική σύνθεση, διαταράσσεται 

από ένα διαγώνιο γκρι σχήµα στο κάτω µέρος του πίνακα. Αυτό είναι µία «αναµορφική εικόνα» ενός 

ανθρώπινου κρανίου, η οποία µπορεί να γίνει αντιληπτή µέσα από ένα κυλινδρικό καθρέπτη ή εάν ο 

θεατής έχει µία πολύ συγκεκριµένη θέση µπροστά στον πίνακα. 

Συµβολισµός: Αυτή η αναµορφική εικόνα του κρανίου είναι ένα καλυµµένο σύµβολο του θανάτου. 

Ένα σύµβολο που έρχεται να µας θυµίσει την µαταιότητα της επιδίωξης υλικών αγαθών που 

περιτριγυρίζουν τους δύο πρέσβεις. 


